## 午睡睡得好 学生更健康

开学季,为了营造更好的 校园环境,多地学校对硬件设 施进行了改造升级。在吉林省 长春市明德小学,一年级小学 生的课桌椅有了"微变化",看 上去普通的座椅其实内藏玄 机,轻推把手、脚踩踏板,它就 能秒变"午睡神器"。江西吉 安、浙江嘉兴和永康、河南漯 河等多地学校也都启动了可 躺式座椅进校园,呵护孩子们 的睡眠健康。

看到这种可躺式座椅,很 多离开校园已久的大人们忍 不住心生羡慕:"为什么我上 学的时候没有?"对于大多数 "80后""90后"来说,在学校 集体午睡是十分难忘的童年 记忆。趴在硬邦邦的课桌上辗 转反侧, 睡不着还会受到批 评, 睡得太沉则会手臂麻木、 脖子酸疼。虽然长期以来,趴 在课桌上休息是很多中小学 生午睡的常见方式,但这其实 是囿于各种条件限制的无奈 之举,不光睡不好,还可能带 来视力下降、颈椎受损等一系 列健康隐患。

中小学生该怎么睡好午 觉,一直是个普遍存在的难题。 不是每个学生都有条件回家午 睡, 趴着睡孩子又辛苦, 于是不

少家长只能求助于校外托管机 构,加重了家庭经济负担。近年 来,各地也有不少学校尝试过一 些解决办法,有学校把课桌拼接 起来, 让孩子和衣睡在上面,看 上去既难受又危险;还有学校让 孩子们在教室里盘腿打坐代替 午睡,引发极大争议,被认为是 炒作大于实效。

诸多尝试中,也有广受好评 的例子。深圳某小学把午休床安 装在教室的墙里, 一到午休时 间,老师指挥学生将课桌椅聚拢 到教室中间,再把墙里的床铺拉 出来,教室立即变成孩子们的休 息室,赢得一片点赞。可见,要想 让孩子睡得舒服,提升硬件设施 水平是基础中的基础。

可躺式座椅的引入,无疑是 解决学生午睡问题的一剂良方, 为孩子们提供了更加舒适、健康 的午睡环境。上课时可以当座 椅,午休时可以当床铺,能有效 减少因不良睡姿带来的身体负 担,保护学生的视力与颈椎,促 进血液循环,从而提高下午的学 习效率与精神状态。更重要的 是它传递出一种积极的 教育态度:学校除了要关

"午睡神器"在多地

心孩子的成绩,也需要关

爱孩子的健康。

学校得到普及,更加体现出学校 主动管理孩子午休的职责和担 当。长期以来,关于学校是否应 该承担午休管理职能的问题,界 定并不清晰,也由此产生了不少 问题。但是,从促进学生身心健 康发展的角度出发,午休作为学 校教育不可或缺的一部分,理应 得到足够的重视与支持。因此, 教育部门应进一步明确职责,鼓 励并督促学校采取有效措施解 决学生午休问题,可躺式座椅的 推广就是一个很好的范例,它在 提升学生午休质量的同时,也会 提升整个教育行业的形象和美 誉度。午睡睡得好,孩子多一分 健康,家长就少一些烦恼。杭州 市滨江区在推广可躺式座椅的 同时,还致力于制定相关标准和 规范,这一举措为其他学校提供 了宝贵的经验。各地教育部门、 学校都应结合自身实际,积极借 鉴成功经验,用心思考、积极实 践,找到既实用又安全的解决方 案, 努力提升孩子们的午睡质 量,确保每个孩子都能在健康、 舒适的环境中茁壮成长。①2



## 数字化打开旅游市场新空间

□宋刚

今年暑期旅游市场呈现 出供需两旺的局面, 亲子游、 研学游、避暑游等项目一路走 红, 需求增长明显。美团数据 显示,截至目前,今年暑期文 旅订单量同比增幅超过 11% (含预订单和即时单)。同时, 以5G技术、大数据、社交媒 体广泛应用为标志的智慧旅 游模式,极大改变了旅游者的 消费方式,对传统的旅游公共 服务提出了更高要求。

如今,旅游者的出行方式、 预订渠道、信息获取途径以及 消费体验分享等更加注重及时 性、便捷性,并且具有个性化、 定制化特点。近年来,各地区重 视智慧旅游建设发展, 不但组 织开展智慧景区、智慧文旅示 范项目评选, 并且投入了大量 人力、物力和财力推动数字化 赋能旅游公共服务, 效果较为 明显。文化和旅游部资源开发 司联合国家发展改革委社会发

展司此前发布了《智慧旅游场景 应用指南(试行)》,确定了智慧 信息发布、智慧预约预订、智慧 交诵调度等 10 个具有代表性和 普遍性的智慧旅游典型场景。文 化和旅游部、国家发展改革委、 财政部等9部门日前联合印发 的《关于推进旅游公共服务高质 量发展的指导意见》强调,全面 提高旅游公共服务水平,打造与 旅游业高质量发展相匹配的旅 游公共服务体系。这些政策为数 字化赋能旅游公共服务明确了 发展方向。

不过,在这一过程中,依然 存在一些亟待解决的问题。例 如,有效供给不足、服务效率较 低:智慧化建设、数字化服务尚 不能完全满足城市旅游公共服 务体系的整体要求,影响了旅 游者的出行消费体验感,也制 约了城市旅游消费承载力。对 此,应多措并举化解难题,打开 旅游市场新空间。

> 进一步完善旅游公 共服务数字化体系。积极 推进数字化公共服务信 息共享,打破公共服务信 息部门壁垒,提高公共服

务信息共享率。通过整合文旅、交 通、公安、气象、移动通信等职能 部门及相关企业的大数据资源, 对于涉及公共服务的智慧预约预 订、智慧交通调度、智慧安全监 管、气象信息以及用户移动大数 据进行综合分析和研判, 突破服 务瓶颈,解决堵点难点,以智慧化 手段提高服务效率。

推动文旅产业数字化转型, 助力公共服务能力提升。加强数 字基础建设,对于文旅产业涉及 大数据、云计算以及 5G 技术等 方面的建设给予一定政策和技 术支持。提升旅游企业在游客分 流、旅游停车、导览讲解、酒店入 住等服务上的数字化程度,带给

注重公共服务体验反馈,提 升个性化服务水平。通过 AI 等 信息技术,鼓励旅游者参与旅游 公共服务系统的互问互答,积极 分享出行游览体验,以便让系统 获取更多有效数字资源。这些举 措有助于更好地提供个性化、差 异化服务,更大程度满足广大游 客尤其是老年人、儿童等特殊群 体的公共服务需求,增强旅行的 获得感、满足感。①2

## 各日箴言

## 南阳华龙高级中学 告诫广大学子

- ●不论你是站着还是跪着,命运都会 不加改变地到来。以为跪着就矮了一截,命 运的风暴就会刮不到,这只是一种天真。
- ●看淡 就是好的心境·想开 就有好
- ●最好的生活就是:不嫉妒别人,不看 轻自己,安守岁月,风尘无恙。
- ●顺境时,多一份思索;逆境时,多一 份勇气;成功时,多一份淡然;彷徨时,多一 份信念
- ●优雅是一种阅历的凝聚,淡然是一 段人生的沉淀。
- ●懂得沉默是成长的标志,而成熟的 标志就是学会如何沉默。
- ●心,应该是一棵树,在缄默中伫立, 既能接受阳光,也能迎接风雨。
- ●幸福其实就是:能力恰恰比欲望多 一点点:运气出现在力气用光前的一点点。
  - ●第一不如唯一,完美不如完善。
- ●成功是优点的发挥,失败是缺点的 积累
- ●当你觉得无路可退时, 其实是生活 在告诉你要选择向前。
- ●最终能让自己无怨无悔的,不是结 果的皆大欢喜,而是过程中的尽心尽力。
- ●不怕犯错的人,错误往往也会远离
- ●不想占便宜的人, 生活绝不会让他 吃亏
- ●若要快乐,就要随和;若要幸福,就 要随缘
- ●父母是恒星,朋友是行星,而很多擦 肩而过的人就是人生中的流星。
- ●闹钟叫起的只是我的躯壳,叫不醒 我沉睡的心
- ●我以为我的付出终会感动你,实际 上,我只是活在自己编织的梦里,只是感动 了自己。
- ●狗对你叫,你越跑,它越叫:人说你 黑,你越描就会越黑。
- 人和人之间的隔阂永远比默契更 坚固
- ●世界上最快而又最慢,最长而又最 短,最平凡而又最珍贵,最易被忽视而又最 今人后悔的就是时间。
- ●出差:领导未行我先行,看看道路平 不平;吃饭:领导未尝我先尝,看看饭菜香 不香;开会:领导未讲我先讲,看看话筒响 不响
- ●生活仿佛是一地鸡毛, 你的责任在 于从鸡毛中找到那只鸡。
- ●一个使性子的女人,就像翻腾的浊 水,纵使口干舌燥,也不愿啜饮一口。
- ●时间会刺破青春的华丽与精致,会把 平行线刻上美人的额角, 会吃掉稀世珍宝、 天生丽质,什么都逃不讨它横扫的镰刀。
- ●改变明天的唯一方法,就是今天做 - 些不同以往的事。
- ●幸福的最大问题,不是获取能力不 足,而是对幸福挑三拣四。
- ●成熟由两部分组成,一半是对美好 的追求,一半是对残缺的接纳。
  - ——摘自图书珍藏书目郭同春校长编

著的《精粹语言汇编》

